

我想分享的一个观点就是汇率对资产价格是有影响的，而汇率对资产价格的影响主要是通过汇率的预期来影响资产价格，或者汇率的升值，或者汇率贬值，进而影响资产价格。

## 汇率波动与资产价格

■ 王庆 上海重阳投资管理有限公司总裁、合伙人，博士

利用这个机会插播一下关于金融市场的讨论，新供给论坛关注中国经济增长的前景和动力，尤其是改革，但是我们对短期的问题也要关注。我想分享的一个观点就是汇率对资产价格是有影响的，而汇率对资产价格的影响主要是通过汇率的预期来影响资产价格，或者汇率的升值，或者汇率贬值，进而影响资产价格。

第一个案例，升值过程中汇率和资产价格的关系。自2005年汇改以来，汇率和房价的轨迹很像，拐点不一样，房价的拐点提前汇率的拐点一年到一年半的时间，这是一个观察。

另外一个观察。在2005年7月份人民币汇改开始，7月22号人民币开始升值，这个过程首先是我们股票市场做出了比较强烈的反应。2005年人民币升值压力是比较大的，升值预期比较强烈，普遍认为要升百分之三四十。在资本市场里，预期本身是要以某种方式实现的，如果预期汇率升值的话，那就意味着以人民币计价的资产价格换成美元的话都是要升值的。所以，这是一个预期。这个预期在实践中如何实现呢？正常的是汇率升值，然后所有的东西都升值了，这就实现了。但是我们汇率没有一次性升值，相反是渐进性的升值，这使升值预期得以进一步强化。所以，这个预期就会体现在中国资产的人民币价格的快速上升。由于股票市场的流动性比较强，反应比较快，所以，我们看股票市场实际上在2005年汇率开始升值之后快速上涨。所以，解读2006年、2007年的股市泡沫的触发因素

应该是人民币汇率升值预期的加强。股票市场流动性比较强，总是要超调的，刚开始涨百分之三四十，随后就是泡沫的生成和破裂的过程。由于股票市场对汇率预期的提前调整，在2009年之后汇率的波动几乎跟股票市场没关系了。但是房地产市场流动性不如股票市场，它的反应要慢一些。

我这里面做一个可能具有争议性的判断，如果没有2005年以来人民币的渐进性的升值的话，很可能中国房地产市场的繁荣不会持续这么长时间。所谓中国房地产市场价格的泡沫也不会这么大，也可能不至于出现与房地产相关的所有产业链的如钢铁、建材等行业产能过剩的严重状况。我想强调的不是说汇率本身这个因素有这么大的决定作用影响中国房地产市场的整体趋势，以及整个行业变化，但是它发展到这样一个极致的状态，这个极致状态本身是与汇率和汇率的升值预期是有关的。如果没有汇率的因素，房价会涨，股价也会涨，但是可能不会出现2006年、2007年泡沫性质的股票上涨，也不会出现这么长时间的房价的持续上涨，以及房地产相关行业的严重的产能过剩。所以，汇率预期对资产价格波动的影响，这是我们升值过程中中的一个观察。

上海的房价表现得跟全国不一样，它在2005年到2014年这个阶段是一个整体的趋势，跟全国趋势是一样的，但是随后就会有分化。中国房地产市场就跟刚才刘主任讲的，中国房地产市场已经到了一个阶段，这个阶段就是拐点，拐点之后它的主题是分化，一线城市房价的变化将会跟全国其他地区不一样，这是讲的第一点——用过去升值过程的汇率和资产价格的关系来试图说明汇率的预

期与资产价格的波动。

用最近的变化来帮着理解一下，在汇率贬值的情况下对资产价格的影响。汇率贬值对资产价格的影响从机理上讲和升值对资产价格的影响是一样的，只不过方向是不一样的。人民币汇率，以及中国上证综指之间的关系，简单说中国股票市场从2014年下半年开始涨起来——我们判断经历了三个阶段：第一个阶段2014年下半年。2014年首次降息之后市场形成了货币政策宽松预期以及利率下行的非常强烈的预期，经过2014年一次降息，2015年五次降息之后，利率下行触发风险资产价格的重估，从2000点涨到3500点以上的过程可以简单化理解成“利率下行引起风险资产价格的重估”。随后股票市场会形成泡沫——泡沫的特征就是高估值和高杠杆——股票市场5000点的时候创业板的平均市盈率高估值的现象是比较突出的。既然是资产价值泡沫它就会破，什么原因引起它的破裂反而不重要了。从2015年6月中旬到7月中旬股市泡沫的破裂这个过程就是降估值、降杠杆的过程。

实际上股票市场调整从5000点之后有三波调整，第一波是泡沫的破裂——市场在2015年7月中旬到8月上旬期间稳定在3400点到3900点期间；随后还有另一波的调整——8月份市场的调整，又出现了30%的下跌；还有今年年初的调整超过20%的调整。继系统性风险在中国股票市场上的集中释放，系统性风险的触发因素是汇率的异动。2015年8月11日那一周，人民币汇率短期出现比较快速的将近4%的贬值，年化贬值率超过了70%。为什么用年化贬值率？当时大家不知所措，汇率长期以来一直稳

定，甚至升值，突然贬值不知所措，于是资本市场做一个线性外推——年化贬值率一定反映市场的预期，所以，股票市场有这样一个调整。

再次回到汇率跟市场的关系，是汇率贬值的预期对资本市场的影响。因为我们小幅的汇率贬值没有消除贬值的预期，反而强化了贬值的预期，我们的股票市场就会像当年升值一样做出超调，而这个超调的另外一个重要原因是，中国股票市场是中国金融市场体系中唯一没有刚性兑付的市场。所以，中国经济或者中国金融体系任何的风吹草动或者系统性风险的上升或者资本市场对于系统风险的重新定价都集中过度地反映在股票市场。

我们第三次也很像——机理上很像。今年初测算一下那段时间的年化贬值率是55%，加上股票市场熔断机制启动的影响，市场跌了超过20%。需要提醒的是，9月中旬到去年底这段时间，人民币汇率也是在贬值的，但是它的年化贬值只有3%。所以，股票市场对它已经免疫了，没影响了，股票市场反而在涨。所以，汇率的变化，汇率贬值或者汇率升值本身对于资产价格的影响是相当有限的，但汇率的升值或贬值预期对资产价格的影响是非常大的。这点对我们分析资本市场的变化是和重要的。

这里面很重要的一个前瞻的判断，姚所也做了阐述，我们现在从政策组合上讲已经表现出比较明显的特征，就是我们汇率要维稳。汇率要维稳，资本账户管制要加强。同时，如果汇率稳定，这种贬值对于经济的支撑作用就不能得以充分发挥，这种情况下国内的财政货币政策只能作为补充来支持内需——大概这样一个特征。实际上我们回头

看，这个特征过去出现过。2008年夏天到2010年夏天人民币兑美元是稳定不变的——尽管在一个长期的升值过程中有一段时间汇率兑美元是不变的，那段时间正好国际市场动荡，会对人民币当时也有一些压力的。

所以，我们就会稳定人民币汇率，进而稳定系统性风险的预期。经过一段时间以后再恢复正常。所以，我们判断经过前两次调整之后，汇率形成机制调整之后未来相当长的时间汇率会保持稳定——这个稳定要持续相当长的时间，很重要的保证就是充裕的外汇储备。所以其变化是特别值得关注的。因为如果汇率有贬值压力的话，要么表现出汇率的贬值，要么表现出外汇储备的减少，两者必有其一发生。这方面可喜的变化——我们经过去年底与今年初外汇储备的迅速下降之后，实际上外汇储备下降的速度已经迅速收敛，2月份外汇储备减了280亿美元，中国的3月份外汇储备甚至增加了100多亿美元。所以，这对稳定预期会有帮助。再加上其他方面的措施，我们判断汇率会在未来相当时间内，也许今年之内甚至未来到明年都有可能保持稳定。根据刘主任的分析，如果我们在2016年下半年或2017年上半年经济增速触底，甚至出现稳定的，这两年期间会发生很多积极的变化，包括国际市场美联储和其他一些主要央行的行为。所以，我们通过以时间换空间的方式获取一个有利的时间窗口稳定，从而为我们的供给侧改革争取了时间。所以，这是我如何理解汇率政策变化对资本市场的影响，进而对我们中长期经济增长和改革进程能够带来的一些积极的帮助。

## 经济形势预测与供给侧改革

■ 管清友 民生证券研究院院长、博士

我跟大家分享四个方面：对短期的判断、中长期的判断与2002—2007年的对比、资产轮动的新逻辑新特征、关于供给侧改革的一些观察和判断。

第一，短期的判断。现在经济学界对经济企稳、略有反弹是有共识的，对于三季度、四季度是不是会持续反弹是有分歧的。一季度我们看到经济数据没有表现出来，但是在信贷数据上已经表现出来，有钱，但不太任性。尽管2月份银行做了一定的控制，新增信贷大幅回落，但是1—2月份新增信贷仍然创出了历史新高。但是我们在一季度看到与实体经济生产关系比较强的水泥价格并没有明显的反应，实体经济也没有明显的反应，主要是有一个时间差，钱都去哪里了？钱在路上。一季度新增信贷的放量不完全是季节因素，也不完全是银行抢贷，包括美元债务人民币化的反应，更重要的还是实体融资环境改善了，地方投融资平台松动，专项建设基金下放，PPP项目持续落地，去年四季度以来PPP项目签约率出现了一个比较大幅度的上升。

今年政府项目下放，以及银行放款的速度明显加快，项目开工主要体现在二季度。所以，我们现在基本的结论是，从经济增长指标的角度来看，可今年年内二季度可能是一个高点。一季度大家看到经济还有下行压力，汇率还有贬值预期，包括通胀上行。到二季度应该说是一个难得的窗口期，经济企稳反弹，汇率企稳。通胀我们也不是特别担心。房地产大家也看到是一个趋稳反弹的表现。

我讲一点担心就是关于汇率，我不是特别同意现在我们汇率企稳的判断，当然从官方的角度是必须这么说的，即便我们考虑到经济，按照刘主任刚才讲可能在2016年下半年或者2017年上半年能够企稳反弹触底，再加上美联储汇率的判断，但是我们必须考

虑到一个因素，最近这几年来，其他国家有非常详细的一些研究，它们的汇率贬值程度是比较大的，现在人民币还是有贬值压力的。下半年还有小幅回落的可能，经济的后劲是不足的。通胀可能会有所回落。美联储加息下半年可能成为一个比较重要的观察点，房地产投资再次回落。为什么二季度反弹？高频和领先指标确实显示在反弹，主要是项目开始开工了。

重点讲一下融资的问题。有钱了，项目开工了，专项建设基金在2016年第一批4000亿已经下放，未来可能面向市场发行，全年可能接近20000亿的规模。PPP从财政部推出的项目库角度来看可能有8.3万亿——二季度应该进入项目开工的旺季。专项建设基金现在不仅仅是进入PPP，实际上通过不同的形式给到了很多上市公司，通过企业扩大再投资的方式去启动投资，这应该是今年一个新的方式。

二季度我们想在不发生其他变化的前提下汇率是一个比较稳定的窗口期，我们现在预判做金融市场研究不能想当然，我们现在也在担心货币当局借助比较稳定的窗口期进一步释放我们汇率贬值的风险，什么时候发生也不知道，也有可能不发生，我们有这种担心。

通胀大可不必太过担心，短期的反弹，包

括近日公布的通胀数据可能确实是环比有所上升，可能会到2.4、2.5的水平，但是我觉得主要是取决于鲜菜和猪肉，剔除这两项之后总体比较平稳。加息的预期趋于平稳，美联储对加息预期的管理我觉得相对要平稳一些，目前来看二季度加息的概率大幅下降，下半年预期加息只有一次，美联储不大会搞突然袭击。

第二个方面，对中长期的判断。重点跟2002到2007年做一个对比。当前的情况和2002年的拐点有特别多的类似。我们能不能实现2002到2007年的一轮繁荣周期？当然我这个繁荣的周期可能和姚所长讲的新常态繁荣不大一样，能不能出现这种情况，我们不妨做一个简单的对比。第一，经济增长都处于十年的底部。第二，从价格这个角度来看，确实在上游都出现通缩，但是确实在边际上都有所改善。第三，长端利率都处于历史低位，目前大概在2.84左右，2002年最低到2.4左右。第四，海外经济总体环境不好。我们现在可以把思路拉回到2002年，当时的情况是十分悲观的，美国互联网泡沫破灭，9·11事件，当时很大一部分人没想到中国会成为世界工厂融入全球体制，加入WTO之后成为世界经济的发动机。现在跟那个时候的设想一样，悲观的情绪还是有的。第五，美元边际上的紧缩搭配低油价，姚所长谈到油价的判断，我基本上认同他这个判断，油价从WTO原油的角度均价再突破50的可能性比较小，应该是一个上有顶，下有底的过程。石油市场最大的问题不是需求问题，最大的问题是供给，大家有兴趣可以看看科鲁得曼的双层均衡模型。

第六，外围预期比较悲观。中国人看待中国经济相对要乐观一些，能不能再出现2002到2007年的高速增长呢？还是比较困难的。2002到2007年的增长可以从地产、出口、机械三轮驱动看。但是现在来看，我们现在只有基础设施建设能够主动为之，而且主要还是由政府来驱动，民间投资实际上是不积极的。从大的方面来看人口红利的因素，房地产确实进入了一个拐点，主要受制于人口的影响。

整个全球统一市场的逆转或者全球化的逆转，这和2002和2007年是非常不一样的，2002到2007年美国建立的国际治理体系，中国享受到了全球红利，也做了很大的贡献。2008年以后全球化出现逆转，美国的义务和责任没有尽到，没有对维护全球统一市场自由贸易体系做出贡献，反而使全球化出现逆转，各国以邻为壑，这是比较危险的。一战、二战很重要的背景就是经济上相继以邻为壑。

另外，政府杠杆确实不一样。2002到2007年，地方政府竞争的模式还是非常明显的。地方预算软约束，官员考核GDP为纲，包括土地增值带来的财政收入增加，这个正循环对于经济增长还是起到非常重要的作用。但是现在由于众所周知的原因，经济周期的原因和其他非经济领域以外的原因，这个链条被打破了。所以，我们现在即使靠基础设施建设投资也只能起到托底，但很难再实现经济比较大的反弹。

在这种背景下，从资产方面有什么新的，对我们投资策略有什么启示？我希望大家能够观察到2012年以后经济趋势的下行压力，确实改变了我们原来资产配置的一个基本的

方式和选择。经济周期被人为地拉长，所谓以时间换空间，流动性几乎以快于经济一倍多的速度增长，资产轮动非常快速，而且非常难以找到特点。我们不妨梳理一下2012年以来资产轮动的情况。2012到2013年信托市场非常火爆，2013年打击金融机构非标业务，以至于引发了2013年五六月份大家都知道的银行间市场流动性短缺，也就是老百姓说的钱荒。其实2013年开始股票市场中小板、创业板的牛市启动，2014年应该说在中国资本市场非常刻骨铭心的一段经历2014年7月份到2015年6月份股票市场杠杆牛市，随后2015年6月中旬开始股灾，泡沫破灭。

股市泡沫破灭之后，紧接着而来的是债券市场的泡沫化牛市，从2015年7月份，应该说持续半年，一直到现在整个债券市场出现了一个比较大的杠杆市或者更大各一个牛市。我们看到在股票市场是场外投资非常旺盛，债券市场杠杆也是非常明显的。从2015年四季度开始到2016年一季度房地产市场甚至都泡沫化、杠杆化，这一轮很重要的特点是杠杆化，也就是流动性太过充裕，不停地在不同的资产中轮动。轮动实际上是一个重性词，就是瞎炒。

现在大家看到资产轮动的新逻辑，速战速决，因为预期不明朗，投资者行为短期化，再加上杠杆资金。所以，导致各类流动性在各类资产中快速的轮动，找个理由就过去了，很多是借助政策松动的理由，可能借助预期的理由，可能借助一个说着说着自己都信了的理由。流动性在流向所有的价值洼地，并迅速地将其覆盖。这种时候在投资的领域里会发现，等抢到的时候已经到了高点；很多机构也好，投资者个人也好，特别容易充当接盘侠的角色，这是资产轮动的特点。

传统的池子还能不能承载流动性，可以用M2规模，银行理财资金的规模刻画，无论哪种，现在能承载流动性的几个基本的池子空间有多大。第一，房地产。房地产存量是200万亿的规模，但是我们知道增量不大，特别值得投资的增量不大。股票市场市值是证券化率还是偏低的，但是我们在中小板、创业板估值是偏高的，主要是因为我们特定的发行制度，现在还是核准制。在推进注册制的过程中，我们又发现在存量A股市场上如果生硬地推动注册制可能会带来一系列问题，因此现在也比较谨慎。再就是债券市场容量还是不够的，新三板市场会成为一个增量，总体上它的规模比较小。PPP也是一个新的池子，但是现在容量也不大。艺术品市场容量大小，

流动性不强。

我不知道哪个资产会成为下一个流动性泡沫，但是我想提醒在整个资产收益率下降的过程中，如果你的资产端收益率下降过快，负债端的成本下降过快就容易把中间的泡沫和杠杆挤爆。我们现在看到的各种各样的金融产品，比如跑路也好，美女CEO炫富最后被抓也好，其实都是在这个背景下——资产端收益率下降的速度远远快于负债端成本下降的速度——产生的。所以，很多金融创新产品，很多财富管理产品被挤爆。这是未来很大的风险。我有必要补充这一点，这一点对于我们未来设计金融政策是非常重要的，而且不停地泡沫破灭，杠杆被生硬的挤压下来，这种情况未来会越来越多，产业的风险都可以用这个方面解释。

我们现在再探讨一个问题，未来还可能出现泡沫化的一个也值得大家关注的其实就是无形资产的泡沫化。当然，我们知道在萧条经济时代，文化娱乐这些产业本身就是非常兴盛的一个过程，加上现在流动性过剩，没有什么可投资的资产，无形资产就成为一个重要的选择。我做了一个梳理，一个是商标这些资产的资本，这在资本市场已经体现出来。第二，IP资本化。从演艺明星，开心麻花这些娱乐明星已经体现出来。人作为一个载体，未来极有可能是被IPO的。第三，“颜值”的资本化。女团、男团、网红，可能很多人不屑，但是它体现了这个时代的基本特征。第四，智力的资本化。

第四个方面我想跟大家分享的，接着姚所长讲的新常态，繁荣确实取决于供给侧改革。我想表达几个方面。

第一，我们从全球的角度，80年代英国撒切尔，美国有里根，那是真正的供给侧结构性改革。政治家比经济学家发挥更大作用的时代，经济学家指出问题，很多问题要靠政治家去实现。

第二，中国现在是最有条件进行供给侧结构性改革，也是有空间的。我们有地区差距，有城乡差距，还有国企、土地制度等，有很多潜力，也有很多管制还比较多的领域，这些差距、管制实际上对我们来讲就是一个增长的空间。所以，如果我们供给侧借给改革进行得比较顺利，能够迅速地释放全要素生产率的话，中国经济可能不是L型，未来有可能出现大翻转。从现在我们观察到的情况来看，推动供给侧结构性改革的力度可能还要加大，决心还要更大一些，思想还要更解放一些，如期不然可能确实就是刘主任讲的L+W型。

## 短期回升还是触底

■ 刘世锦 国务院发展研究中心原副主任，中国新供给经济学50人论坛主任

(上接01版)

2009年、2010年的时候，我们做一个研究中国经济将会下一个比较大的台阶，当时很多人不相信，因为那时候认为高增长理所当然的，但是现在反过来，我们不要太悲观，中国经济已经非常接近底部了；一季度的变化很难确认，我们还是要进一步确认。当然，触底以后是怎么一个状况？有人说触底了会不会大幅度反弹，不会的。触底的含义就是不会更低了，它将来最可能的形态就是一个大的L型，L型的底部有一个小的“W”型，就是一些小的波动。如果能进入这样的平台以后，这个平台维持5—10年的时间，这样我们中长期发展目标还是有一个比较好的。

这里面强调供给侧改革。触底成功一个必要的条件就是去产能，去产能是供给侧改革的首要任务，必须在一两年内见效。供给侧的改革真正解决中国经济的深层问题，我们提升信心很大程度上是你开始面对问题准备改革。所以，对中国经济的评估要考虑这些因素。

## 供给侧改革是长期繁荣稳定的根本之道

■ 姚余栋 中国人民银行金融研究所所长，中国新供给经济学50人论坛副秘书长

(上接01版)

还有很重要的一点，现在国务院已经开始在推动债转股，银行股也将触底反弹。在这里，我强调一定要债转优先股。我们以前担心银行，实际上坏账率是完全可以控制的，补充资本金，包括企业去杠杆，这是一个大招，一石三鸟，既帮助企业去了杠杆，也相当程度上化解了未来银行体系积累的风险，还有帮助我们丰富了整个资本市场。

总体想跟大家汇报的就是，我们从一季度将进入两年期的新常态繁荣，而且这个新常态繁荣不一定是GDP每个季度都高，不一定是这样的，但它就是带有一定的正反馈形势的。人民币参考一揽子基本稳定，我们资本市场发展也不错，互联网金融整治也将开始。经过这次整治，两年之后一定是我们互联网金融行业非常好的。我们服务业的生产率也在提高，房地产投资已经触底了。

总的来说，每个人心中都应该有一个“新常态繁荣”，就像每个人理解的哈姆雷特都是不一样的，但是“新常态繁荣”可不要忘了我们要干什么，“不忘初心，方得始终”。我们初心就是落实中央供给侧改革，我们一定要汲取日本的经验教训，在上世纪80年代的时候，忽略了供给侧改革，90年代就完了，今天它是进入QQE3还是不搞QQE3？多么艰难的抉择。所以，供给侧改革是我们长期繁荣稳定的根本之道，把中央的供给侧改革落到实处才能让新常态繁荣持续更久时间。